

1 февраля 1992 года, суббота

Московский выпуск

№ 27 (23601)

Цена 1 рубль (в розницу — свободная цена)

Газета выходит с марта 1917 года

ИЗВЕСТИЯ

ОТ НАШИХ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ
И МИРОВЫХ АГЕНТСТВ

СЛУЖЕБНЫЙ АДРЕС ПРЕЗИДЕНТА
Указом Президента Российской Федерации объявлено, что его официальной резиденцией является Московский Кремль.

ЗАКОНЧЕН КОНКУРС НА ПРАВО ДОБЫВАТЬ НЕФТЬ С САХАЛИНСКОГО ШЕЛЬФА

Правительственная комиссия от имени Российской Федерации определила победителей в конкурсе на право разработки нефтегазовых месторождений в северной части Охотского моря. Среди победителей — две американские фирмы «Макдермотт интернэшнл» и «Марафон ойл», а также японская фирма «Мицу».

ИТАР—ТАСС.

КОЛЛЕДЖ ИМЕНИ САХАРОВА

В Белорусском государственном университете объявлено о создании Международного колледжа по радиэкологии имени Андрея Дмитриевича Сахарова.

В попечительский комитет под руководством профессора Гарвардского университета Ричарда Уилсона вошли Елена Бонэр, профессор Элле Хуберман, Станислав Шушкевич, другие ученые и общественные деятели.

В колледж будут приниматься студенты с двухгодичным стажем обучения в вузе. Обучение — платное, на трех языках — английском, белорусском и русском.

Николай МАТУКОВСКИЙ, «Известия».

СОТРУДНИЧЕСТВО РЫБАКОВ ПРИМОРЬЯ И АВСТРАЛИИ НАЧАЛОСЬ

В австралийской экономической зоне впервые в истории отношений Австралии и России начал работать 31 января траулер «Арагонит» Находкинской базы активного морского рыболовства. До этого ни одно крупное рыбацкое судно бывшего СССР сюда не допускалось.

Совместное российско-австралийское предприятие «Тролинг индустри» зарегистрировано в Сиднее. Со временем оно должно перейти в крупную рыболовную фирму по глубокой переработке австралийских, а в перспективе и новозеландских рыбных запасов.

ИТАР—ТАСС.

ОСОБЫЙ СТАТУС ГОРОДОВ АРЗАМАС-16 И КРАСНОЯРСК-70

Российское правительство приняло решение об определении особого статуса «атомных» городов Арзамас-16 и Красноярск-70.

Об этом сообщил 31 января на пресс-конференции министр науки, высшей школы и технической политики России Б. Салтыков. Он сказал, что этим городам, где создается ядерное оружие, предоставляется статус федеральной собственности и находящиеся там здания, сооружения и предприятия не подлежат приватизации.

ИТАР—ТАСС.

НОВЫЕ ЦЕНЫ НА БРЕСТСКОЙ ТАМОЖНЕ

С февраля за пропуск через границу каждого автобуса необходимо будет уплатить 3 тысячи рублей, за микроавтобус — 750, автомобиль — 300 рублей. Каждый пассажир, пересекающий границу по железной дороге или рейсовым международным автобусом, должен выложить 100 рублей.

ИТАР—ТАСС.

БОРИС ЕЛЬЦИН ПРЕДЛАГАЕТ ООН СОЗДАТЬ СИСТЕМУ ВСЕОБЩЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ В КОСМОСЕ И НА ЗЕМЛЕ

Андрей КАМОРИН, «Известия»

Выступление Президента России Бориса Ельцина в Совете Безопасности ООН, очевидно, ставит точку в использовании пропагандистского клише, характеризовавшего американскую стратегию оборонную инициативу (СОИ) как программу «звездных войн». В речи перед главами государств и правительства 15 стран — членом Совета Безопасности российский лидер предложил преобразовать эту программу в международный проект с учетом технологических разработок оборонного комплекса России. В результате на свет должна появиться глобальная система космической защиты. Такой подход призван разблокировать разрешение одного из самых острых вопросов разоружения: о противоречии американской программы СОИ договору об ограничении систем противоракетной обороны.

Разумеется, подобное предложение может стать реальностью только на принципиально новом уровне доверия между независимыми соперниками по «космической войне». Борис Ельцин предложил Западу поднять планку стратегического доверия очень высоко, заявив, что Россия рассматривает США и другие западные государства не только как партнеров, но, скорее, как союзников. Пользуясь спортивной терминологией, можно сказать, что мяч теперь на западной стороне поля, и Западу предстоит ответить, насколько далеко он готов продвинуться в сближении с Россией.

Идея глобальной системы защиты, по замыслу российского

Президента, должна быть реализована не только в космических далах, но и на Земле. Борис Ельцин предложил создать механизм быстрого реагирования, который мог бы быть оперативно задействован Советом Безопасности ООН в любом районе планеты, где возникает угроза миру и стабильности. Это предложение неизбежно вызовет жаркие дебаты в ООН, но мировое сообщество, уже продемонстрировав единство в изгнании иракских агрессоров из Кувейта и в осуждении августовского путча в Москве.

Теперь предстоит посмотреть, будет ли соответствовать выступление Ельцина уровню ожиданий политиков и урону. Уровень этот необычайно высок.

Накануне заседания Совета Безопасности председатель американского Центра за демократию Аллен Уайнштейн заявил, что визит российского Президента в Соединенные Штаты и его встречи с лидерами мирового сообщества по своей значимости могут быть сопоставлены с Ялтинской и Потсдамской конференциями, на которых, как известно, определился облик послевоенного мира. Уайнштейн подчеркнул, что Б. Ельцин «пытается на практике перевести переговоры из плоскости сокращения систем вооружения в плоскость создания стратегической основы нового мирового порядка».

Зарубежная печать ежидеально встречает Бориса Ельцина с Дж. Бушем и другими главами государств и правительства. Все понимают, что трибуна ООН может быть использована лишь для весьма общих деклараций, что это время как поездка Президента России преследует и более конкретные цели. По мнению газеты «Крисчен сайенс мониторинг», Ельцин «должен убедить своих западных коллег в том, что у его правительства нет никаких намерений в отношении будущей экономической, политической и военной стабильности в Содружестве».

В этом смысле, видимо, многое будет зависеть и от работы в Нью-Йорке остальных членов российской делегации, которые

уже успели провести встречу с представителями американской прессы. Разоружение и экономические проблемы СНГ стали на ней главными темами. На вопрос, было ли высказывание Б. Ельцина о том, что российские ракеты не будут направлены на американские города, односторонним решением России, министр иностранных дел Андрей Козырев ответил, что это именно так. Академик Евгений Велихов добавил, что этот жест пока не встретил ответа с американской стороны, хотя в общем стороны находят взаимопонимание в этом вопросе. Велихов также прокомментировал опасения о том, что российские ученые-атомщики могут перейти в другие страны. Академик согласился с тем, что принципиально это возможно, однако подчеркнул, что сейчас нет оснований говорить, что наши специалисты участвуют где-либо в разработке ядерных вооружений.

Следует ожидать, что острых вопросов в ходе визита возникнет еще немало. Президенту и его команде предстоит нелегкая работа для того, чтобы сблизить предписание Бориса Ельцина в Нью-Йорке станет переломным днем для Организации Объединенных Наций и для всего мирового сообщества.

В Нагорном Карабахе продолжают убивать

Николай БУРБИГА, «Известия»

По сообщению информационного агентства «Постфактум», 31 января в 12 часов дня началось широкомасштабное наступление азербайджанских вооруженных формирований на армянскую часть Нагорного Карабаха.

В постпредстве Армении в Москве подтвердили эту информацию, добавив, что продвижение азербайджанских формирований удалось приостановить. На протяжении всего дня со стороны Шуши ракетно-артиллерийскому обстрелу подверглась столица Нагорного Карабаха. Есть раненые. В нападении участвовали танки и бронетранспортеры.

А вот точка зрения первого заместителя полномочного представителя Азербайджанской Республики в Москве Рафаэля Гусейнова: «Эта информация не соответствует действительности. Ни о какой широкомасштабной операции не может быть и речи».

По сообщению корреспондента ИТАР—ТАСС, на протяжении всего дня 31 января со стороны Шуши и азербайджанского села Аджангаси ракетно-артиллерийскому обстрелу подверглась столица Нагорного Карабаха. На 16 часов в больницу были доставлены восемь раненых, большинство из которых женщины и дети. По сообщению УВД НКР, имеется большое количество разрушений. Обстрел продолжается.



Утром массированному наступлению азербайджанских вооруженных формирований подверглись армянские села Аскеранского района Храморт, Абулуг, Нахичеван и сел районцев. По сообщению штаба сил самообороны, в нападении участвовали три танка, пять бронетранспортеров, сотни вооруженных азербайджанцев. Храморт сожжен, есть убитые и раненые. Продвижение азербайджанских формирований удалось приостановить, однако боевые действия в Аскеранском районе продолжаются.

В связи с ситуацией, сложившейся в Нагорном Карабахе, МИД России выступил с заявлением, в котором говорится, что обстановка в регионе приобретает характер крупномасштабного затяжного военного конфликта.

«Сохранение конфликта, а тем более его эскалация в непосредственной близости от южных границ России несут в себе угрозу миру и безопасности не только в закавказском регионе, но и за его пределами...»

Российская Федерация готова поддержать любую международную инициативу, направленную на то, чтобы все стороны, вовлеченные в конфликт, отказались от применения силы как средства решения спора и как можно быстрее начали конструктивный диалог, призванный уладить все возникшие проблемы путем мирных переговоров...»

Постановление Верховного Совета Российской Федерации

О решениях Президиума Верховного Совета СССР от 19 февраля 1954 года и Верховного Совета СССР от 26 апреля 1954 года о выведении Крымской области из состава РСФСР

Верховный Совет Российской Федерации постановляет:

1. Комитету Верховного Совета Российской Федерации по международным делам и внешнеэкономическим связям, Комитету Верховного Совета Российской Федерации по законодательству с привлечением Министерства иностранных дел Российской Федерации рассмотреть вопрос о конституционности решений о передаче Крымской области из состава РСФСР в состав УССР, принятых в 1954 году.
2. Обратиться к Верховному Совету Украины с предложением также рассмотреть вопрос о конституционности решений о передаче Крымской области из состава РСФСР в состав УССР, принятых в 1954 году.

Председатель Верховного Совета Российской Федерации Р. И. ХАСБУЛАТОВ.

Москва, Дом Советов России.

23 января 1992 г.

Обращение Верховного Совета Российской Федерации к Верховному Совету Украины

Уважаемые народные депутаты независимой Украины! Созданное во имя равноправного сотрудничества народов, обеспечения их безопасности, экономического преемственности Содружества Независимых Государств изначально строилось на безусловном выполнении взаимных обязательств. Верховный Совет Российской Федерации, ратифицировав соглашение о создании СНГ, исходил из того, что все государства—участники данного Содружества имеют как специфические, так и общие национальные интересы. Создаваемые стратегические вооруженные силы СНГ призваны защищать общие интересы всех государств—участников Содружества.

Верховный Совет Российской Федерации, выражая свою обеспокоенность ситуацией, сложившейся вокруг Краснознаменного Черноморского флота, являющегося неотъемлемой частью стратегических вооруженных сил СНГ, обращается к Верховному Совету Украины с предложениями:

- признать, что Краснознаменный Черноморский флот как единое целое служит обеспечению баланса военно-стратегических сил в Средиземноморском бассейне, защищая тем самым интересы всех государств—участников СНГ в этом регионе;
- признать, что личный состав, призываемый для прохождения службы на Черноморском флоте, должен принимать военную присягу, определенную соглашением государств—участников СНГ для стратегических сил.

В соответствии со статьей 6 соглашения о создании Содружества Независимых Государств о гарантиях, необходимых условиях размещения, функционирования, материального и социального обеспечения стратегических вооруженных сил, а также исходя из заявления глав государств—участников СНГ от 16 января 1992 года, Верховный Совет Российской Федерации предлагает Верховному Совету Украины принять решение об ускорении конструктивных переговоров во всем комплексе вопросов, связанных с Черноморским флотом.

Верховный Совет Российской Федерации.

Рис. В. РОЗАНЦЕВА.

ШПИОНЫ ДОБРОЙ ВОЛИ

По утверждению экспертов, в бывшем СССР сейчас наблюдается всеобщая эпидемия, на языке спецслужб именуемая «инициативный шпионаж». Полагают, что за последние полтора года стало по меньшей мере в два раза больше советских граждан, которые, ничего не понимая в профессиональном шпионаже, сами ищут контакты с иностранными разведками, чтобы за свободно конвертируемую валюту предложить им какую-либо информацию о тайнах первого в мире государства рабочих и крестьян.

(Статью С. Мостовщикова читайте на 6-й стр.)

Новый подоходный налог стал законом

В новый год Россия вступила с целым пакетом новых налоговых законов. Среди них — Закон о подоходном налоге, который непосредственно затрагивает интересы каждого из нас. На вопросы корреспондента «Известия» отвечает консультант Управления налоговой реформы Министерства экономики и финансов России Виктор УР.

— Виктор Александрович, чем в принципе отличается новый закон от прежнего законодательства о подоходном налоге с граждан?

— Принципиально отличный много. Прежде всего базой для определения налоговых обязательств каждого гражданина теперь становится только сумма совокупного дохода из всех источников в истинном календарном году. Месячный доход рассчитывается лишь как промежуточный. Во-вторых, теперь уже не будет категорий граждан, которые бы освобождались от налога полностью, независимо от размера доходов. К уплате налога будут привлекаться все граждане, у которых доход превышает определенные законом размеры. В-третьих, в отличие от прежнего порядка теперь все, у кого, по сути, зарплата, на своем предприятии имеются любые другие доходы на стороне, обязаны будут декларировать

общую сумму получаемых доходов, включая и зарплату.

Иными словами, новое законодательство постепенно приближает нас к широкому распространению в мировой практике системы так называемого универсального подоходного налога.

— А не рано ли? — Все всяких сомнений, мы будем испытывать на первых порах серьезные трудности. С одной стороны, наши граждане, если скажем, не были приучены вести точный учет всех своих доходов в течение года, и здесь предстоит, если хотите, даже преодолеть определенный психологический барьер в сознании людей. Наконец, внедрение новой системы налогообложения потребует значительного увеличения в стране документооборота, технических усилий бухгалтеров и счетовых работников по обработке информации,

Международная биржа тракторов, экскаваторов и комбайнов

"ЭЛЬБА-ТРЕК"

ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ

Адрес: 115407 Москва, а/я 62, "Эльба"
Телефон/телефакс: 116-22-55

РУМЫНИЯ БУДЕТ ВЫПУСКАТЬ НОВЫЕ ДЕНЬГИ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

Национальный банк Румынии принял решение о выпуске первой партии новых денег для Республики Молдова, сообщает газета «Курьерул национал».

Вопрос о выпуске молдавских лей в Румынии был согласован президентами двух стран И. Илеску и М. Снегуром во время их последней встречи 25 января после многодневных консультаций управляющих банками и специалистами.

ИТАР—ТАСС.

КУБИНСКИЕ СОЛДАТЫ СТРЕЛЯЮТ В ДЕТЕЙ

Госдепартамент США выступил с резкой критикой в адрес кубинских властей, в связи с инцидентом, произошедшим возле американской базы в заливе Гунтанамо.

Кубинская сторона открыла огонь по семье перебежчиков из 13 человек, пытавшихся укрыться на базе, считающейся территорией Соединенных Штатов. В результате были ранены двое детей.

Рейтер.

САШАЙ!
А НЕ ВЫКЛУПЬ МНІ
НАМ КАМЕРУ?..

Рис. А. СОСЕДОВА.

(Окончание на 2-й стр.)

СОБЫТИЯ И КОММЕНТАРИИ

НОВЫЙ ПОДОХОДНЫЙ НАЛОГ СТАЛ ЗАКОНОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

рированы по окончании года налоговой инспекции по месту жительства. На основе такой декларации налоговый орган производит расчет налога на базе совокупного годового дохода плательщика и зачет суммы налога, удержанной ранее у источника выплаты. В конечном итоге гражданин должен будет либо уплатить налог, либо получить от государства излишне уплаченный в течение года налог.

С первой такой декларацией о доходах граждан придется иметь дело в начале 1993 года, поскольку неполное отражение в декларации полученных в истекшем году доходов будет рассматриваться как сокрытие доходов и уклонение от налогообложения, необходимо уже с начала 1992 года позаботиться о том, чтобы вести полный учет всех доходов, а также тех расходов, которые непосредственно связаны с получением того или иного дохода. Это означает изменение положения нового закона, с которым граждане России будут иметь дело впервые, поэтому не обходимо весьма серьезно и в высшей степени ответственно отнестись к этой новой обязанности граждан перед государством.

Следующее важное положение, которое следует иметь в виду, состоит в том, что отныне все без исключения граждане становятся плательщиками подоходного налога. Герои Советского Союза, ветераны войны, инвалиды и некоторые другие категории граждан, которые ранее не платили подоходного налога, теперь будут освобождены от налоговых обязательств только в случае, если их доход не превышает установленного законом размера. Для этих категорий граждан таким предельным размером дохода, дающим право на льготу, является пятикратная сумма установленной государством минимальной заработной платы в расчете на число месяцев взимания дохода. Это означает, что если, например, в Татарии Великого Отечественного войны работала пятикратная сумма установленного размера, то из полученного им совокупного годового дохода будет исключаться двенадцать пятикратных минимальных месячных оплат труда, но не более того. Это сделано потому, что сегодня кое-где встречаются факты искусственного отнесения на имя освобожденного от налога гражданина особо крупных доходов с целью избежать налогообложения.

Для некоторых категорий граждан разрешено пользоваться для уменьшения подлежащего обложению доходом несколько более низкой суммой вычета. Например, суммы, оказываемой предпринятием, учреждением и организациями своим работникам материальной помощи теперь могут вычитываться без обложения налогом в сумме до 3000 рублей в год, а стоимость вещей подарков, которые могут вручаться работникам, не будут входить в облагаемый налогом доход, если она не превышает годовой размер минимальной месячной оплаты труда.

Закон возлагает ряд новых обязанностей на предприятия, учреждения и организации. Во всех случаях перенести гражданские места работы организации работодатели обязаны выдать таким гражданам справки о выплаченных доходах и удержанных суммах налога. Эти справки передаются гражданам в бухгалтерию по новому месту работы для определения совокупного дохода в текущем году и правильного исчисления налога. Ежегодно до 1 марта все предприятия, учреждения и организации должны направлять письменные сведения налоговым органам по месту своего нахождения о выплаченных гражданам суммах доходов за работы не по месту основной работы. Эти сведения затем учитываются налоговыми органами при исчислении налога с совокупного дохода гражданами за год.

12х4=16 416 (рублей). Общая сумма вычетов должна составить в этом примере 20 520 рублей, но поскольку доход работника составляет лишь 6 000 рублей, то этот работник к обложению налогом не привлекается.

Новый закон увеличил также ряд прежних вычетов из дохода, снижающих облагаемый доход. Например, суммы, оказываемой предпринятием, учреждением и организациями своим работникам материальной помощи теперь могут вычитываться без обложения налогом в сумме до 3000 рублей в год, а стоимость вещей подарков, которые могут вручаться работникам, не будут входить в облагаемый налогом доход, если она не превышает годовой размер минимальной месячной оплаты труда.

Table with 3 columns: облагаемый доход в год (руб.), сумма налога (руб.), % налога. Rows show income levels from 10000 to 1000000 and corresponding tax amounts and percentages.

Доходы от предпринимательской деятельности граждан по-прежнему облагаются налогом налоговыми органами, которые вначале вручают гражданам уведомления на уплату авансовых сумм налога, а по окончании года производят перерасчет на базе полученных от граждан деклараций, сведений предприятий и организаций и материалов обследований и проверок. Наконец, особо следует выделить то, что теперь к обложению подоходным налогом на общих основаниях с работниками и служащими будут привлекаться и колхозники по их личным доходам, получаемым от колхозов, членами которых они состоят. Соответственно колхозы перестают платить налог с фонда оплаты труда колхозников. Тем самым в колхозах будет полностью сбалансирован в распределении доходов между колхоз-

никами и каждый член колхоза будет уплачивать подоходный налог соответственно фактическому уровню его оплаты труда.

С 1992 года в РСФСР постепенно прекращается взаимное граждан налога на холостых, одиноких и малосемейных.

Действительно, новая система подоходного налога коренным образом отличается от прежней. Ну а что это будет означать для простого российского человека в целом: выиграет он или проиграет в своем семейном бюджете? Не получится ли так, что на новом законе заработает только бюджет?

Table with 3 columns: Полный заработок (руб.) в месяц в год, Сумма налога в год (руб.—коп.) в 1991 г. в 1992 г., Результат для бюджета гражданина (руб.—коп.). Rows show income levels from 400 to 100000 and resulting tax changes.

— Январь уже позади, а закон еще не опубликован. Как же быть бухгалтерам предприятий и самим плательщикам? — Действительно, вряд ли можно опрадать чем-либо такую неопознательно длительную задержку в работе парла-

ментского аппарата. Все налоговые расчеты должны в январе 1992 г. производиться по прежнему законодательству. В феврале же, когда начнутся выплаты за январь, потребуются применять положения нового закона.

Table with 2 columns: Размер годового дохода, подлежащего обложению (после разрешенных вычетов из него дохода), Сумма налога. Rows show income brackets from 42000 to 420001 and corresponding tax rates.

Независимая Армения — это мост между Востоком и Западом, считает президент Левон Тер-Петросян



СССР. И мы твердо придерживаемся этой линии, которая оппозиция в республике не раз пыталась отклонить нас от нее. Это дает нашему народу чувство уверенности и преданности будущему. Я не могу, не имею права лишиться его этого чувства. Но и объективно тоже — нельзя в одну минуту разрушить то, что складывалось столетиями.

— Несмотря ни на какие сдерживающие усилия, продолжает звать объединенных Вооруженных Сил СНГ. Есть ли в этом угроза для безопасности Армении? — Мы предвидели такое развитие событий и потому форсировали подписание двустороннего Договора с Россией, в котором предусмотрено, что в случае развала внешней армии, в Армении на договорных основах будет присутствовать уже российская армия, возможно, по статусу военных баз. Россия завтрашня, даже вопреки своей воле, будет вынуждена признать себя наследницей военно-политических интересов бывшего СССР. И если у кого-то из этого счет существует иллюзии, то это не то, что мне, как глубокому специалисту.

— Разделяете ли вы точку зрения некоторых лидеров, что у России налицо «имперские замыслы» и стремление занять место прежнего центра? — Я не вижу оснований для такого рода обвинений. Россия не только не пыталась придерживаться имперских амбиций, напротив, с каждым днем все больше осознала себя как нацию, и в каждом хочет уважить кусок пирога. Но это касается всех, а не только России. Период сепаратизма завершился буквально в течение 3-6 месяцев и начнется процесс интеграции. В конечном счете, мы придем к созданию таких механизмов, которые гармонизируют отношения между государствами СНГ.

— Каким будет облик независимого государства Армения? Ведь история дает уникальную возможность выбора. — Что касается экономики, то простое поражение чревато для нас опасностью «создания искусственной модели». Пока эти пути проработаны нами в общих чертах. Но у нас есть политическая концепция: Армения, довольная своей жизнью в бывшем СССР «утилитарно», в условиях независимости имеет шанс вырваться и стать оживленным международным перекрестком — политическим, культурным и даже экономическим — между Востоком и Западом, плацдармом для всякого рода контактов. Да, недавнего времени эту роль играл Ливан, христианско-мусульманская страна, обладавшая мощной финансовой банковской системой. Будучи сильно разрушенной, сейчас он ее утратил. А когда сможет восстановиться — неизвестно. Заменить Ливан в этой роли хотел бы Израиль, но ему вряд ли это удастся, если учитывать его непростые отношения с арабскими странами Ближнего Востока. Я рассматриваю эту ситуацию как политическую. Но мы ведем сейчас очень активную внешнюю политику, с тем чтобы представить миру всеские аргументы и убедить его в возможности Армения стать мостом между Востоком и Западом.

— Убедите, пожалуйста, и меня. — Я состою в и знаю психологию Востока — там всегда существовало опасение попасть под «копала» великого северного соседа. Иметь сейчас посредника между Россией и Ближним Востоком выгодно и для Юга, и для Европы, и для России. С другой стороны, идет опасное размежевание между мусульманским и христианским миром, очень опасное, поскольку религия становится политическим фактором. Иметь нейтральную территорию хотя бы для смягчения конфронтации выгодно и Западу, и Ближнему Востоку, который вовсе не стремится к самозолотению и разрыву всех контактов. Вот здесь, я думаю, мы и должны найти свое место.

— Вас можно поздравить: Армения принята в Международный валютный фонд. Какие это дает перспективы? — Это и есть тот прощальный, у нас уже работает большая группа экспертов МВФ, и мы надеемся, что скоро она представит нам четкую программу реорганизации наших финансов, банковской системы. Естественно, мы ожидаем больших кредитов. Кроме того, работаем и над созданием национальной валюты, которая будет называться драм. К осени будем готовы. Но это не самоцель. Если и дальше дела в СНГ пойдут по этому пути, то мыведем свою валюту. Не первый, а исход из ситуации.

ПОЛЕТ В НЕВЕДОМОЕ

«Узбекистон хаво йуллари» вместо Аэрофлота

Игорь АНДРЕЕВ, Андрей ОРЛОВ. «Известия»

28 января указом Президента Узбекистана И. Каримова на базе Узбекского управления гражданской авиации, завода № 243 гражданской авиации, заводского участка «Авиаспециотналадка» строительного-монтажного объединения «Авиастрой» создана национальная авиакомпания «Узбекистон хаво йуллари». Согласно президентскому акту, авиакомпания считается правопреемницей государственного управления в области гражданской авиации, разработки, координации и реализации политики в сфере воздушного транспорта на территории республики.

Незадолго до образования авиакомпании мы встретились с ее руководителем, бывшим начальником управления Ганием РАФИКОВЫМ. Каково сегодня независимой авиакомпании суверенной республики при нынешних высоких тарифах на авиационное топливо, без организации, администрирующей и обеспечивающей роли почтового в базе Министерства гражданской авиации?

— Очень тревожно, — считает Ганием Рафиков. — Как бы там ни было, МАГА не только активно вмешивалось в наши экономические, кадровые и прочие дела, но и распределяло ресурсы: авиатехнику, двигатели, топливо. И вмешательство, и распределение пошли на убыль где-то весной минувшего года. А после пошатнулось вовсе. Предвидя кончину МАГА, мы постарались завязать горизонтальные прямые связи с авиа- и моторостроительными заводами, с производителями авиакеросина. В общем-то, это нормально, и мы готовы жить по законам нормальной децентрализованной экономики. Но...

Проблема в том, что нормальной экономики пока и не пахнет. Мы быстро договорились, например, с Казанским моторостроительным объединением о поставке пяти авиадвигателей сверх графика, утвержденного некогда МАГА. Быстро, потому что посулили и уже перевели по 10 тысяч долларов за каждый «двигок». А вот с рублевыми контрактами, даже по нынешним, резко подорожавшим ценам ничего не получается. Авиаремонтный завод в Минюстах не торопится заключать с нами договоры: деньги, мол, деньгами, а что вместо них можете дать? Мясо, например, рис, металл, строительные материалы... Нет у нас, авиаторов, ни того, ни другого, ни третьего. Месяно еще пойти, скажем, на «Фригатовую» сделку, как это вышло со сверхзвуковым заводом, что ремонтирует двигатели. Но не обращая же за другими ресурсами к правительству республики, если в Узбекистане с ними так туго?

— Особый разговор о топливе, — продолжает Ганием Рафиков, — с ним — катастрофа! Почти 100 процентов нашей годовой потребности в нем покрывали гарантированные поставки из фондов МАГА. Теперь керосин нужно добывать самим. На рынке. И, прямо скажу, на неслыханном цинизмизированном рынке. Три четверти потребного количества топлива получали с Балинского нефтеперерабатывающего завода. Но не напрямую, а через туркменских посредников из республиканского Госкомнефтепродукта. Получив керосин и баржах в Краснодарске, они разливали его в цистерны и отвозили к нам. Коммерчески купля-продажа выглядела так: турмены покупали топливо у бакинцев по 350 рублей за тонну, а нам продавали по 730. Узнав про такой бизнес, азербайджанские поставщики возмутились и перестали отгружать топливо по краснодарскому каналу.

«МАКИНТОШ»: КОМПЬЮТЕР, А НЕ ПАЛЬТО

Геннадий ЛЮБЕРЦЕВ. «Известия»

В московской гостинице «Октябрьская» состоялась презентация продукции фирмы «Эппл». Хотя, откровенно говоря, сама компания в особом представлении не нуждается: в 1980 году она стала в мире первой, освоившей серийное производство персональных компьютеров.

Наибольший успех фирме принесло появление в 1984 году на мировом рынке персональных компьютеров семейства «Эппл Макинтош». Успех закономерен: «Макинтош» удобен и прост в обращении. Обучение работе на нем занимает в среднем в 2,5 раза меньше времени, чем на других моделях. А используется он практически везде, где возможно применение компьютеров.

За прошедшие годы были проданы миллионы компьютеров «Эппл». Фирма сейчас занимает второе место в мире по их производству. Известна ее продукция и на территории СНГ, но не широко. «Эппл» решила расширить продажу и подписала соглашение с российской фирмой «Интеринформ». Персональные компьютеры «Макинтош» можно будет купить и за валюту, и за рубли.

На снимке: сотрудник «Эппл» Гордон Клайн представляет портативную модель персонального компьютера «Макинтош».

В номере — подробный отчет о международной конференции по неопознанным летающим объектам (НЛО) в Каире, выходы которой можно отнести к разряду «чуждые», статья о пеллау «дело» Генриха Ягоды, публикация о новых обстоятельствах смерти Мартина Монро, публикует другие материалы.

«Жизнь» помещает также обзорный купон для частных объявлений, которые будут публиковаться пока бесплатно.

РОССИЙСКИЕ БЕСПРИЯТНЫЕ ИЗДАНИЯ ОБРЕТАЮТ СВОЙ ДОМ

Геннадий ЛЮБЕРЦЕВ. «Известия»

Президент России Борис Ельцин поддержал предложение Министерства печати и информации Российской Федерации и подписал Указ «О создании Дома российской прессы». Он расположен в Москве в здании по Пушкинской улице, 26, где ранее находился Совет Министров бывшего Союза.

Комментируя решение Президента, министр печати и информации России Михаил Полторанин сказал, что этот шаг направлен на дальнейшее укрепление свободы печати и обеспечения деятельности российских средств массовой информации. Восьмизначное современное здание имеет общую площадь в 27,6 тысячи квадратных метров, полезной (кабинетной) площадью 5,9 тысячи квадратных метров. В соответствии с Указом здесь будут размещены редакции российских изданий, а также журналов, издающихся в сотрудничестве с зарубежными издательствами. По словам М. Полторанина, сейчас в министерстве уже скопилось десятки заявок от не имеющих собственных служебных помещений газет и журналов. Специально созданная комиссия определит, кто из них больше всего нуждается в помещениях.

Министр печати и информации России в беседе с корреспондентом «Известия» добавил также, что возглавляемое им ведомство будет выходить и с другими инициативами. М. Полторанин считает, что поддержка и укрепление материальной базы изданий, безусловно, должны опираться на государственную, особенно в нынешний сложный период свободной цен и роста дороговизны. «Иначе», — сказал он, — «будут издаваться журналы, которые своим роком национальные культурное достояние, могут издаваться на грани краха. Мы не можем позволить, чтобы этот культурный пласт был срезан».

Американцы в Сибири Юрий ПЕРЕНДЕКИН. «Известия»

Четыре дня клубом к лицу распухли лбы несогласованности тюменские нефтяники и представители примерно 60 американских компаний и банков. Официально это встреча называлась семинаром — конференцией по иностранным инвестициям в нефтяной комплекс Западной Сибири. Организаторами необычной школы-диспута стали администрация Тюменской области, Сибирский НИИ нефтяной промышленности и департамент энергетик США.

Еженедельник «ЖИЗНЬ» о том, какие у нас пенсия и какими они будут

В поступившем в редакцию продаже номере (4) известностного еженедельника опубликована беседа с первым заместителем председателя Пенсионного фонда России Юрием Исакиным, которую успешно можно было бы определить так: «все о пенсиях».

АМЕРИКАНЦЫ В СИБИРИ

Юрий ПЕРЕНДЕКИН. «Известия»

Юрий ПЕРЕНДЕКИН. «Известия»

Александр ЛУГОВСКАЯ. «Соб. корр. «Известия».

РИСК АВАРИИ НА СОВЕТСКИХ АЭС В 100 РАЗ ВЫШЕ, ЧЕМ НА ЗАПАДНЫХ ТАК СЧИТАЮТ ШВЕДСКИЕ ЭКСПЕРТЫ

Марат ЗУБКО, «Известия»

С неутешительными выводами вернулась в Швецию группа экспертов, в которой были представлены сотрудники Инспекции по атомной энергии и Института защиты от радиостанций и других объектов в России, Литве, Латвии и Эстонии. Их мнение — риск аварии на АЭС бывшего Советского Союза в сотни раз выше, чем на атомных станциях стран Западной Европы.

Разумеется, заключение шведских специалистов вовсе не следует понимать так, что новая авария может случиться у нас уже завтра-послезавтра. И тут, судя по всему, не следует впадать в излишний пессимизм. Но положение тревожное. Генеральный директор Инспекции по атомной энергии Ларс Хелберг разъясняет ее следующим образом: «Шанс возникновения аварии на АЭС бывшего СССР на

ми рассматривается, как один из тысяч, а на шведских станциях — как один из ста тысяч...» Особую озабоченность специалистов вызвали АЭС в Сосновом Бору под Санкт-Петербургом и в Игалине (Литва). Они сочли, что на тех станциях система безопасности не так высока, как это требуется по современным меркам. В частности, страдает защита от воз-

можного пожара. Два реактора из четырех, находящихся на АЭС в Сосновом Бору, в принципе следовало бы остановить, а оба реактора в Игалине существенным образом модернизировать, считают шведские эксперты. В целом же они оценили АЭС во многом устаревшими.

Утешает, правда, одно: квалификация сотрудников АЭС не вызвала у гостей сомнений. Тем не менее шведы не могли не заметить, что положение атомной энергетики в государствах, возникших на пространстве бывшего СССР, усугубляется общим экономическим кризисом и развалом.

Да, говорится в докладе экспертов, существуют планы обновления в 90-х годах атомных электростанций в России, Литве и других независимых странах, но в отношении реальности

их реализации имеются сомнения. Почему? Да потому, что средств не хватает, персонал жутко занят, заниматься «погоней за припитанием», за оборудованием поставщикам теперь требуют валюту. И в завершение в докладе отмечен такой тревожащий факт: высококвалифицированные специалисты АЭС начинают переходить на работу в другие места, в частности на промышленные предприятия, где зарплата выше.

Всего на территории распавшегося Советского Союза, по данным шведов, действует 34 атомных реактора типа Чернобыльской АЭС. Конечно, остановить их работу трудно. Сами члены экспертной группы утверждают, что закрытие, скажем, станции в Сосновом Бору оставит без электроэнергии весь регион Санкт-Петербурга.

Но делать все же что-то нужно. Неприятности могут, согласно оценкам шведских наблюдателей, грянуть в любое время. Показательная реакция властей Швеции на эти заключения. На основе доклада они решили вести работу в двух направлениях. Во-первых, по линии подготовки общественности Швеции к тому, что где-то неподалеку от ее границ может произойти авария. А во-вторых, в Стокгольме решили подумать о поиске средств для оказания помощи России и другим государствам в деле модернизации их АЭС. И это понятно. Последствия возможной катастрофы неизбежно затронут другие страны. Вот почему о необходимости такой помощи сейчас все активнее говорят власти многих государств.

СТОКГОЛЬМ.

Телетайпный зал «Известий»

Станет ли «группа семи» «группой восьми»?

«Россия должна участвовать во встрече на высшем уровне «группы семи», представляющей ведущие индустриальные страны. Западной Европе следует создать «общий рынок» с Восточной Европой и бывшим Советским Союзом», — об этом заявил в Давосе (Швейцария) Жак Аттали, президент Европейского банка реконструкции и развития. Банк оказывает помощь странам «бывшего восточного блока».

Аттали указал, что Советский Союз в свое время играл значительную роль в работе «группы семи». «Мы должны идти дальше и принять Россию в качестве полноправного члена «группы семи», чтобы закрепить за Россией место среди демократических стран», — сказал он. (Рейтер).

Полиция блокировала подходы к мечети Баю эль-Уэд

По сообщению из столицы Алжира, многочисленные подразделения полиции с автоматическим оружием и гранатами со слезоточивым газом патрулируют на расстоянии сотни метров от недостроенной мечети в пригороде Баю эль-Уэд. Возле мечети собралась тысяча верующих. Считается, что в этом районе столица особенно сильно влияние исламских фундаменталистов.

Такое соседствование вооруженных полицейских здесь видят впервые с тех пор, как три недели назад власти прекратили проведение всеобщих выборов в Алжире, опасаясь успеха Исламского фронта спасения. Отряды полиции сосредоточены также на прилегающих улицах. Они останавливают машины, проверяют документы. Тех, кого подозревают в симпатиях к фронту, или просто мужчин с бородой, повораживают назад. Алжирское радио неоднократно передавало обращение министерства внутренних дел, чтобы мусульмане шли молиться к мечети, расположенной там, где они живут, а не устраивали паломничество в недостроенную мечеть в пригороде Баю эль-Уэд.

Мощный взрыв потряс здание американского посольства в столице Алжира. Здание сильно повреждено, но жертв нет. Пока полиция не выяснила, кто стоит за этим актом террора. Ни одна из действующих в Алжире политических группировок не заявила о своей причастности к нападению на посольство. (Рейтер).

Пираты южных морей под арестом

По сообщению из Джакарты, индонезийская морская полиция арестовала шесть человек, которые подозреваются в совершении пиратских нападений на суда в индонезийских водах. За несколько часов до ареста они атаковали танкер под флагом Саудовской Аравии в районе Сингапура.

За последний месяц было зарегистрировано шестнадцать актов пиратства у Филиппинских островов, в районе острова Батам, а также в зоне оживленного судоходства вблизи Сингапура. В течение же прошлого года пираты ограбили 56 судов. Полиция подозревает, что здесь действует несколько международных групп общей численностью тридцать человек. Как правило, пираты нападают на суда под покровом ночи, грабят и уходят, прячась в проливах между островами. (ЮПН).

Видеозапись, свидетельствующая о зверстве иракских лидеров

Английская газета «Индепендент» опубликовала кадры из видеозаписи, снятого во время допроса и избития пленных шиитских повстанцев в Ираке. Газета утверждает, что на плене оказались зачехленными Али Хасан аль-Маджид, родственник Саддато Хусейна, занимающий сейчас пост министра внутренних дел, а также Мухаммед Хамза аз-Зубейди, нынешний премьер-министр. Оба они якобы зверски били пленных. (Рейтер).

Визит А. Кравчука

В Бонне объявлено, что Президент Украины Леонид Кравчук посетит с визитом Германию в начале будущей недели. (ТАСС).

ВИЗИТ ЕЛЬЦИНА В ЛОНДОН УВЕНЧАЛСЯ ПОЛНЫМ УСПЕХОМ

Максим ЮСИН, «Известия»

«С Президентом Ельциным можно иметь дело», — эти слова Маргарет Тэтчер, которых до сих пор удостаивались лишь Михаил Горбачев, стали своеобразным резюме скоротечного, но крайне насыщенного визита российского Президента в британскую столицу.

После беседы с Ельциным в посольстве России «железная леди» заявила журналистам, что продолжает восхищаться «фантастическим мужеством» российского Президента, проявленным в дни путча, и высоко оценивает проводимую им политику.

Премиер Тэтчер на посту главы правительства Джон Мейджор подобных эмоциональных признаний не делал. Но не менее красноречивым свидетельством его отношения к лидеру новой России стал тот факт, что их встреча продолжалась более четырех часов. «Ельцин произвел на меня очень приятное впечатление», — сказал Мейджор по завершении переговоров. — Он хорошо ориентируется в международных делах и четко представляет, что необходимо сделать России для успеха экономических реформ.

По единодушному мнению британских обозревателей, визит Ельцина в Лондон увенчался полным и несколько неожиданным успехом. Неожиданным потому, что последние недели дипломатический шаг российского руководства (отказ Ельцина участвовать в московских переговорах по Ближнему Востоку, отмена в последний момент встречи с японским министром иностранных дел) были с настроенностью встречены на Западе. Сегодня об этом никто не вспоминает. Лондонский успех заставляет забыть о вчерашних промахах.

«Визит Ельцина покончил с длившейся десятилетия британско-русской враждой. Он заложил основу для первого за последние десятилетия (со времен антинаполеоновской коалиции) договора о дружбе между двумя странами», — отмечает «Таймс». По мнению комментатора «Дейли экспресс», «на смену многолетнему вооруженному противостоянию пришел новый альянс». «Русские рассматривают британское консервативное правительство как своего самого надежного партнера на Западе», — добавляет «Дейли телеграф».

С такой оценкой трудно не согласиться. Между Россией и Великобританией начинают складываться особые отношения. Это тем более удивительно, если вспомнить, что в советскую эпоху Лондон и Москва испытывали друг к другу антипатию, которую зачастую даже не пытались скрывать.

ХРАНЯЩАЯ ОГОНЬ В ДОМАШНЕМ ОЧАГЕ

Британская печать очень благожелательно руги Президента России Нанны Ельциной

Владимир НАДЕЖИН, «Известия»

Как сообщают телеграфные агентства, в центре внимания британских средств массовой информации оказались не только переговоры политических лидеров, но и буквально каждый шаг супруги российского Президента Нанны Ельциной.

Все газеты сошлись во мнении, что новая «первая леди» успешно справилась со своей новой ролью, сообщает лондонский корреспондент ТАСС. «Хотя поначалу (Н. Ельцина) и испытывала некоторые смущения, — пишет газета «Таймс», — первоначальное напряжение сменяется обаятельной улыбкой... Когда Н. Ельцина прибыла для осмотра моста Тауэр-бридж, от прежнего волнения не осталось и следа».

Возможно, в качестве реакции на очень распространённое раздражение, если не сказать озлобление, с которым уже с первых шагов воспринималось появление в общественном месте элегантно, безупречно одетой Раисы Горбачевой, Борис Ельцин очень редко показывался на людях вместе со своей

КАК ПОДЕЛИТЬ СТАРУЮ «ЛАДУ» НА ОДИННАДЦАТЬ СУВЕРЕННЫХ ГОСУДАРСТВ

Евгений ВОСТРУХОВ, «Известия»

На днях одиннадцать министерств иностранных дел независимых государств нашего шаткого Содружества решили, видимо, поделить между собой все имущество белградского корпоранта «Известий». Но поскольку ни россиянин Козырев, ни украинец Зленко, ни другие сотоварищи по дипломатическим ведомствам, разумеется, до сих пор понятия не имели о материальной базе этого журналистского «заграничного учреждения», мы предлагаем восполнить этот пробел.

В бывшем советском, а ныне российском посольстве в Белграде, я, как все мои коллеги по перу, получил указание представить подробнейший отчет о количестве и ценности зарубежного редакционного имущества. Министров Содружества прежде всего интересует недвижимость, а конкретнее: а) земельные участки — дата приобретения, площадь, балансовая стоимость в валюте и инвентарный номер; б) здания и сооружения — время задела и место постройки, количество этажей, комнат, квартир, общая площадь каждого объекта, балансовая стоимость в «валюте учета».

Во втором месте транспортный вопрос. Министров очень волнует остаточная стоимость легковых, автобусов и грузовиков с учетом их амортизации. Не обходят также внимание художественные ценности и библиотечные фонды. Подробные описания недвижимости и прочего

ХЕЛЬСИНКСКИЙ ПРОЦЕСС ОБРЕТАЕТ НОВЫЕ ЧЕРТЫ

Леонид КОРНИЛОВ, «Известия»

В Праге завершилось двухдневное заседание Совета министров иностранных дел стран — участниц хельсинкского процесса.

Президент ЧСФР В. Гавел во вступительной речи с особой радостью приветствовал новых членов СБСЕ и изложил свой взгляд на будущее этой организации в связи с радикально меняющейся ситуацией в Европе и мире. «Наступило время», — сказал он, — непредвиденных задач, которое, однако, ставит нас перед новыми проблемами и новыми опасностями». Отметим, что задача сегодняшней Европы — устоять перед тем, чтобы на европейской земле, уже никогда больше не вспыхивали военные действия. В. Гавел выдвинул несколько идей насчет перестройки СБСЕ и его институтов.

Документы СБСЕ, имеющие ныне силу политическую и моральную, в будущем должны обрести все большей степени характер юридический обязательства, международного договора, исполнение которых подлежит контролю, а невыполнение влечет санкции. Из этого вытекает расширение полномочий органов СБСЕ («не только дискуссионный клуб»), а также критический пересмотр проблемы консенсуса и процедур голосования. В. Гавел предлагает уредить в СБСЕ нечто вроде Совета Безопасности ООН.

Нужна, полагает президент ЧСФР, и более тесная связь с другими европейскими и европейско-атлантическими структурами. СБСЕ призван сыграть самую существенную роль в сфере разоружения и контроле за вооружениями, например, государства бывшего Советского Союза сталкиваются сегодня с крупными проблемами по ликвидации ядерного потенциала, сказал В. Гавел, «было бы в интересах всех, если бы и тут СБСЕ предложили свою конкретную помощь».

Министры во многом согласились с мнением президента ЧСФР. Так, рассуждения о консенсусе и изменении системы голосования поддержал Г.-Д. Геншер, повторивший свое предложение о том, чтобы государства, нарушающие основные заповеди хельсинкского процесса, не могли блокировать совместные акции по ликвидации кризиса. Это так называемый принцип «консенсус минус один» (то есть минус одно государство). В случае серьезного нарушения прав человека, демократии и законности он дает возможность предпринять политические шаги в отношении виновника и без его согласия.

Что же касается создания органа подобного Совету Безопасности, то, к примеру, швейцарский дипломат Д. Д. Микеллистреагировала на это предложение уклончиво: возможно, это вопрос будущего.

«Хотя Нанна Ельцина впервые оказалась на международной сцене, ее супруг не оказывал ей никакой поддержки». Положение женщины в современном мире остается предметом очень острых дискуссий. Ничего удивительного, что общественность очень многих стран с особой пристальностью следит за женой первого Президента России, стремясь составить впечатление о том, какую роль будет играть женщина на просторном пространстве демократии, которое возникло между двумя таинными честолюбивыми личностями, как Нэнси Рейган и Раиса Горбачева, вряд ли грозит отношениям нынешних «первых леди» России и Америки. Барбара Буш, которая на правах хозяйки будет принимать чету Ельциных в загородной резиденции Кэмп-Дэйви, очень почетна многими своими согражданинами как раз за простой нрав, приветливость, глубокую преданность тайм вечным идеалам как дом, дети, здоровье и благо мужа. Лондонские газеты, говоря о Н. Ельциной тоже отмечают, что нынешняя «первая леди» России выполняет роль традиционной русской женщины, всегда готовой выполнить пожелания мужа и поддерживающей огонь в домашнем очаге».

БАНК ДАННЫХ
"ПРОМЫШЛЕННАЯ ПРОДУКЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ КАЗАХСТАНА"

содержит сведения о более 2000 государственных, кооперативных, акционерных предприятий республике:

- О адресные реквизиты;
- О производственно-финансовый потенциал;
- О номенклатура выпускаемой продукции и предлагаемые услуги;
- О экспортные возможности и импортные потребности;
- О неликвиды.

Информация постоянно обновляется. Материалы можно приобрести по договорной цене на бумажном носителе или на дискетах.

Адрес: 480120 Алма-Ата, ул. Кирова, 221
Контактные телефоны: 42-14-58, 42-22-53

КАЗАХСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ И КОНЪЮНКТУРНО-КОММЕРЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

Меняем

новый автомобиль "Жигули"

автомобиль МАЗ, КамАЗ, автобус КАВЗ, ПАЗ или ватокран/кашаси автомобиля МАЗ, КамАЗ.

Наш адрес: Ростовская обл., Миллеровский р-н, ст. Мальцевская, колхоз "Родина"

Справки по телефонам: г. Миллерово — 5-73-00 (с 8.00 до 10.00) ст. Мальцевская — 5-62-18 или 5-62-32 (с 7.00 до 15.00)

ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ "КОРВЕТ"

Предлагает деловое сотрудничество предприятиям, имеющим возможность поставлять литые из медных сплавов (бронза, латунь). Ежегодная потребность — 2000 т. Габаритные размеры отливок — от 250 до 600 мм, вес — от 10 до 70 кг. Для переговоров готовы направить представителя.

Наш адрес: 640646 Курган, ул. Бутова-Петрова, 20
Телефон: 3-43-37
Телетайп: 120275 "РЕЯ", 1209164
Телекс: 124855

Продаем

КОТЛЫ отопительные, водогрейные на твердом топливе с механической топкой:

- "Контур-0,63", мощность — 0,63 мВт;
- "Братск-1М", мощность — 1,33 мВт.

Наш адрес: Чертковская обл., п. Волотоноша, ул. Жванковская, 3

Телефоны: 5-25-04, 5-23-07

РИНАКО

Российское инвестиционное акционерное общество

предлагает

заинтересованным организациям и предприятиям, владеющим свободным производственным и интеллектуальным потенциалом:

- совместное участие в освоении инвестиционных проектов;
- услуги по приватизации государственных и муниципальных предприятий посредством создания акционерных обществ открытого типа.

РИНАКО — надежный партнер на пути к процветанию!

Телефоны: (095) 936-75-46, 936-75-47
Телефакс: (095) 9367545

Итоги конференции АСЕАН: ЗАРАВНЫЙ СМЫСЛ ВЗЯЛ ВЕРХ НАД СТРАХОМ

Борис ВИНОГРАДОВ, «Известия»

Иностранцы журналисты, съехавшиеся в Сингапур на встречу глав государств и правительств стран АСЕАН, об открытии которой «Известия» уже сообщали (см. № 23), были несильно разочарованы ее итогами, ибо ожидания большого...

ленности о начале российско-вьетнамских переговоров насчет Камрани, а тем более о сроках «ликвидации базы» не существует.

Возможно, что в какой-то мере «тема о базе» повлияла и на потерю интереса ранее единой Азии в вопросе о подходе к АСЕАН в качестве ассоциированных членов Вьетнама и Лаоса. Так, например, представитель Бруна указал на «неизжитые идеологические разногласия между АСЕАН и странами Индонезия», которые якобы мешают нормальному сотрудничеству.

Обзорватели делают предположение, что накал страстей вокруг американской базы существенно упал после сообщения местных газет о том, что в мае нынешнего года будет вынесен вердикт по делу о вьетнамском волеизъявлении Камрани, который завершился полной ликвидацией этой вьетнамской базы нашего Тихоокеанского военного флота.

Тем не менее все эти проблемы утонули в дискуссиях о новой фазе развития экономического сотрудничества между членами АСЕАН. Комментируя итоги конференции, сингапурская газета «Рейтс тайм» пишет о наступлении новой эры в жизни региона. «Здравый смысл и забота о процветании народов», — указывает она, — взяли верх над страхом и воинственностью».

СИНГАПУР.

Николай ЕРМОЛОВИЧ, «Известия»

Удивительно все-таки люди эти поляки. Такое изобилие и разнообразие товаров, как у них, нам пока и не снится. Вещи нелепые, пошлые, дешовые. — Уд в фирменный магазин. Подешевле — на бесконечных развалах. И уж совсем заглядны — у наших соотечественников, приезжающих туда в складную надежде захватить сотню-другую долларов. Правда, с освобождением цен в СНГ поток «туристов-торговцев» резко сократился. И это тоже вызывает неудовольствие польских покупателей.

«ТОЖЕ», ибо большинство поляков вообще недовольны существующим положением дел. Это подтверждает недавний опрос, проведенный Центром ГЕ. 76 процентов опрошенных свой пессимизм связывают с экономическим состоянием страны и трудными условиями жизни. Что же касается «света в конце туннеля», то здесь мнения разделились. Если 48 процентов еще надеются, что переживаемый ныне период означает переход к ликвидации трудностей, то 36 процентов считают, что их ожидает «дальнейший упадок Польши».

Наибольшее разочарование вызывает, без сомнения, утрата Силой веры в «Солидарность». С приходом ее к власти у многих поляков надежда на то, что могущественное рабочее движение наведет, наконец, порядок в стране, улучшит условия жизни народа. И что же? В Польше уже третья «посткоммунистическая» правительство, а жить многим слоям населения все труднее и труднее. И вот 69 процентов опрошенных соглашались с тем, что «ныне никто не управляет развитием ситуации в стране».

«Лех, ты предал Польшу, и мы тебя предадим!» — скандировали у здания сейма шахтеры и пенсионеры. Они пришли, чтобы выразить протест против принятого парламентом закона о снижении размера пенсий и пособий по инвалидности.

Еще драматичнее протекала встреча рабочих Варшавского металлургического завода с президентом, когда он неожиданно там появился. Свой приход Л. Валенса объяснил желанием появиться перед соратниками по борьбе за неисполненные надежды. Ему напомнили, что когда он был лидером «Солидарности», то постоянно жаловался на свое бесправие, а сейчас, располагая всей полнотой власти, повторяет то же самое.

Долгим и тяжелым для обеих сторон был этот разговор. Случилось даже так, что один из напряженных моментов у президента сорвался голодом. — Мы заманили мотыгой на луну, — подвел Валенса двухлетние итоги реформ в стране. — Слово нет, президенту не надо думать, такой ответ не очень то удовлетворил профсоюзных активистов «Солидарности», принимавших участие во встрече. Сильным серьезным предельными ими властям обещания. И главным из них — то, что предприятия государственного сектора оказались в крайне тяжелой экономической ситуации. Ускорившаяся обни-

ЗАМАХНУВШИЕСЯ МОТЫГОЙ НА ЛУНУ

Терапию по Бальцеровичу, кажется, придется смягчить



В Польше не только не снижается, но по-прежнему нарастает...

В Польше не только не снижается, но по-прежнему нарастает. У. А. ЧТО ЖЕ правительству? Владет ли оно ситуацией, в полной ли мере осознает гущище над ним тучи? Да, считает премьер-министр Я. Ольшевский. По его мнению, высказанному в недавнем интервью газете «Экспрес» и журналу, определенные социальные слои, которые в течение двух лет безработо терпели ограничения, находятся сейчас на грани срыва. «Чаща терпящих беднейших слоев населения переполнена, — констатировал он. — Поэтому нам нужно найти способ помочь беднейшим за счет самых богатых». — Что это за способ — пока неизвестно. Выступая по польскому телевидению, премьер уточнил лишь, что правительство намерено разработать программу спасения экономики, которая будет основываться на детальном анализе ее нынешнего состояния. Он критически оценил бездействие в этом вопросе предыдущего правительства. Населе-

Зарубежная СВЕТСКАЯ ХРОНИКА

ЖУЛИЯ РОБЕРТС, исполнившая главную роль в снимавшем сенсационный успех фильме «Хорошенькая женщина», получила титул «самой беззащитной» занятой женщины года. Она заняла первое место в ежегодном публикуемом в США списке северной одежды знаменитостей. Впрочем, американской актрисе не стоит особо радоваться, ведь подобный титулом еще совсем недавно обладала даже принцесса Монако Стефания.

Писательница КИТИ КЕЛЛИ, автор знаменитых биографий Фрэнки Синатры, Жаклин Кеннеди и прочих известных особ, приступила к новой книге, посвященной истории британской королевской семьи. Книга должна выйти в издательстве «Уорнер букс» в 1992 году. Впрочем, серьезная работа не отделила 49-летнюю К. Келли от устройства своей личной жизни: нынешней весной она намерена выйти замуж за доктора Джонатана Цукера, крупного специалиста в области медицины.

Изысканные туалеты и украинская ИНСИ РЕЙГАН в ее бытность «первой леди», как бытностью, интересовали не только широкую публику. За модничаньем Инси пристально следили чиновники из налогового управления, установившие, что солидный гардероб обходится жене президента слишком дешево, явно сходя определенную часть государственной казны. И стоило Рональду Рейгану покинуть свой пост, как управление тут же занюхало серьезную провинцию, в результате которой президентский чек был предъявлен головоруководительный счет. Бывший помощник Инси утверждает, что счет был оплачен. Однако сумма, которую супруги задолжали государству, держится в строжайшем секрете.

Одна из центральных фигур в скандале «Иран-контрас» полковник ОЛВЕР НОРТ попросил снискать славу на порицание кинокадра. Недавно он дебютировал в новом фантастическом фильме в образе отважного пилота Стювена Уэбера. Продюсер картины Дэвид Лай утверждает, что Норт оказался очень хорошим актером, который в будущем может получить немало престижных призов. По тому поводу у многих возникает вопрос, где же Олвер научился искусству перевоплощения?

Голливудская суперзвезда ЭЛИЗАБЕТ ТЕЙЛОР стала обладательницей гуманитарной премии Шеба. Эта премия, учрежденная в Израиле, присуждена актрисе за выдающийся вклад в дело борьбы с детской слепотой — синдромом приобретенного иммунодефицита человека. А руководство одного из крупнейших госпиталей Тель-Авива сейчас разрабатывает план создания научно-исследовательского института имени Элизабет Тейлор, который будет заниматься изучением проблем СПИДа.

Датский кронпринц ФРЕДЕРИК, возвратившись с вечеринки вместе со своей подругой манекенщицей Марией-Луизой Аамунд, был задержан местной полицией за управление машины в нетрезвом состоянии. Хотя, по свидетельству блюстителей порядка, принц был абсолютно пьян, вина легла на плечи Марии-Луизы, поскольку в момент задержания за рулем сидела она. К тому же согласно датским законам, члены королевской фамилии не подлежат судебному преследованию. Однако неприятный инцидент вызвал широкое негодование, а пресса призвала королеву Маргариту II приступить своего не в меру бурного наследника.

Солист группы «Роллинг стоунз», легендарный МИК ДЖАГГЕР в который раз становится счастливым отцом. Его жена Джерри Холл родила ему дочь, которую нарекли Джорджи Мэй Аиша Джаггер. Телерь у Мика пятеро детей — трою — от Джерри, и две дочки — от бывшей жены Бьянки и от бывшей подруги Марши Хант.

Министр культуры и спорта Пакистана объявил, что получил согласие МАЙКЛА ДЖЕК-СОНА выступить с гастролями в его стране. Уже названы и место проведения концертов — город Лохор, считающийся культурным центром Пакистана, и даже точная дата — 14 апреля 1992 года. Но сам Джексон утверждает, что никогда в жизни не давал подобного обещания и совершенно не понимает, кто и зачем мог все это подстрекать.

Статья из газеты «Лос-Анджелес таймс» перечисляет фамилии Рубинку полет Наталья ТИМОШКИНА.

КНДР — МАГАТЭ: ДОЛГОЖДАВНОЕ СОГЛАШЕНИЕ ПОДПИСАНО,

однако неизвестно, когда Пхеньян начнет его выполнять

Георгий СТЕПАНОВ, «Известия»

В четверг в Вене северокорейская делегация подписала с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) соглашение о ядерных гарантиях. Пхеньян обязуется допустить на свои ядерные объекты инспекторов МАГАТЭ. Произошло событие, которое ждали в 1983 году страны, поставившие тогда вместе с КНДР подписи под Договором о нераспространении ядерного оружия и с тех пор безуспешно пытались убедить Северную Корею в необходимости этого шага.

И дело не только в том, что отказ КНДР заключить соглашение с МАГАТЭ противоречил содержанию в документе обязательствам. Обеспечение безопасности мирного сообщества, и в первую очередь США, Японии и Южной Кореи, подталкивало Южнокорейским правительством, что Пхеньян разработает собственное атомное оружие. Прямых доказательств запад не имел, однако фотографии ядерных объектов КНДР, сделанные американскими спутниками, подтверждали серьезность его опасений.

Почему Северная Корея все же пошла на подписание соглашения с МАГАТЭ? Руководители КНДР осознали: необходимо искать в политике компромиссные варианты, нельзя более брать на изоляцию из увязнув в трагические экономические проблемы страны. В последние месяцы они подписали с Сеулом Соглашение о примирении, ненападении, обменах и сотрудничестве, договорились о прекращении Корейского полуострова в безъядерную зону, вступили в Союз с Соединенными Штатами в переговоры, уровень которых был назван «беспредельными». Наконец, Ким Ир Сен выразил готовность встретиться в этом году с президентом Южной Кореи Ро Дэ У.

В один момент: в Вене впервые высокопоставленный сотрудник МАГАТЭ Тан Мун Сон не только подтвердил существование завода в местечке Енбён в ста километрах от Пхеньяна (согласно оценкам западных экспертов, именно там расположено главный ядерный центр КНДР). Дипломат сказал, что предприятие будет включено в перечень объектов, подлежащих контролю МАГАТЭ. Сами инспекции могут начаться лишь после того, как, ратифицировав соглашение, Пхеньян представит в МАГАТЭ полный список своих ядерных объектов (что он должен сделать в течение двух месяцев).

Первыми на венское соглашение отреагировали Сеул и Вашингтон. «Мы считаем большим достижением, что Северная Корея, хотя и с опозданием, договорилась с МАГАТЭ», — подчеркнул представитель МАГАТЭ Южной Кореи. — Теперь мы ожидаем, что Север в максимально сжатые сроки позволит провести инспекцию». «Учитывая озабоченность международной общественности, мы надеемся, что КНДР сдержит данное ее публичное обещание ратифицировать и выполнять заключенное с МАГАТЭ соглашение без дальнейшей задержки», — заявил представитель госдепартамента США Джо Снайдер.

Но задержка, скорее всего, произойдет. Отвлекающими факторами могут стать праздничные 80-летие Ким Ир Сена в апреле, встреча президентов двух Кореи, которая состоится в начале весны. Подготовка к этим мероприятиям, несомненно, отнимет много сил у северокорейского правительства.

Другой причиной неожиданной готовности Северной Кореи внести коррективы в свою политику обзоратели считают провалы в переговорах с США.

Предложения «Янбу» США предполагают «явисты» превентивный удар по ядерным объектам КНДР. Пхеньян вынужден делать последние шаги к нормализации отношений со своими извечными врагами, однако в настроениях запада, привыкшего относиться к недоверию к коммунистическому режиму Северной Кореи, преобладает скептицизм. «Мы полностью выполняем условия подписанного с МАГАТЭ соглашения», — заявил в Вене заместитель министра атомной энергетики КНДР Хон Га Пё. Но иностранные наблюдатели отмечают: документ не вступит в силу до тех пор, пока не будет ратифицирован северокорейским парламентом. На эту процедуру может уйти шесть месяцев, если не больше. А, как считает Сеул, полугодя окажется вполне достаточно для того, чтобы КНДР завершила работу над атомной бомбой. Обзоратели ссылаются также на пример Ирака, который, подписав соглашение с МАГАТЭ, в течение нескольких лет скрывал от инспекторов свои ядерные объекты.

Обращает на себя внимание

ПОНИМАНИЕ ДЕМОКРАТИИ В РОССИИ СВОЕОБРАЗНО, предупреждает Генри Киссинджер

Госсекретарь США Дж. Бейкер выдвинул четыре условия принятия республикой бывшего Советского Союза в сообщество демократических стран: приерженность демократическим ценностям, защита прав человека, уважение национальной независимости, мирный перенос, соблюдение международных обязательств. Эти условия, хотя и достойны похвалы, могут так и остаться невыполненными. Если Америка поставит свою политику в жесткую зависимость от их выполнения, то она может столкнуться с двумя опасностями. США могут приехать демократические качества лидера, использующего демократическую риторику для достижения личных целей, или, увидев, что надежды не сбываются, превратить политику конструктивного участия в политику бездействия.

Содружество Независимых Государств представляет собой смешение различных побудительных мотивов. Большинство российских лидеров видит в Содружестве возможность сохранить какие-то черты традиционного союза и, возможно, исторически доминирующее положение России. Для других крупных республик (Украины, Беларуси, Казахстана) Содружество — это неизбежный переходный этап на пути к полной независимости. Другие республики Азии расценивают Содружество как немного уступленную модель старого Союза.

Нечеткость подписанного документа об образовании Содружества отражает эти перекрывающиеся течения. Например: — не определены компетенции, состав комиссий, которые должны координировать деятельность республик; — стороны объявили о заинтересованности в создании единого экономического пространства и отказались от взаимного экономического давления, но ни так и не определили, что под этим имеется в виду; — договор не оговаривает, как будут проходить границы

и что отвечает за их безопасность; — нет договоренности относительно определения гражданства СНГ; — даже военные связи — относительно наиболее четкий раздел — остаются противоречивыми. Беларусь и Украина, например, заявили, что откажутся от тактического ядерного оружия, если это ускорит его уничтожение. Однако не определен механизм осуществления этой цели.

Какой же в таких условиях должна быть позиция США? Выдвинутые Бейкером принципы не отражают истинных интересов Америки в отношении новой структуры, возникающей на территории бывшего Советского Союза. Конфедерация, достояние против, — это гарантировать безопасность самих народов, но недостаточно сценарии, которые несут агрессию, лучше всего отвечала бы интересам США. Если это так и произойдет, то изменится вся мировая политика. Впервые за 200 лет Восточная Европа, страны Прибалтики и Балкан будут выведены из-под прямого военного давления со стороны России. В свою очередь, Россия будет иметь буферную зону, ограждающую ее от вторжения из Европы.

Завлечения российских лидеров, тем не менее, показывают, что трехстороннее сотрудничество с республиками предупреждается о том, что они не могут рассчитывать на местное русское население. Россия также прибегает к экономическим мерам, используя контроль над природными ресурсами (нефть), оказывая давление на другие республики. Хотя я глубоко уважаю смеельство Бориса Ельцина в борьбе с коммунистическим режимом, его энергичность и способности, проявленные в создании Содружества, очевидно, что колониальный национализм остается неуязвимым. Трудно предугадать и пожелание России на длительный период, основываясь

на ее современности в нынешний момент предельной зависимости от внешнего мира. Скорее всего, по окончании эры Горбачева национализм превратится в замкнутый фактор, способный стать объединяющей силой на предстоящий период тяжелых испытаний. На международном арене США должны сотрудничать с Россией, которая отказывается от экспансионистского курса, не будет представлять угрозу интересам Америки. Такая Россия должна получить полную поддержку США, что поможет ей покончить со своим коммунистическим прошлым. Но установление тесное международное сотрудничество — не значит поощрять российское влияние на другие народы бывшего СССР. Обеспечение устойчивого мира требует взаимной ответственности. Вашингтон и Москва — столпы ядерной державы, растянувшейся на 11 часовых поясах. Но это сотрудничество должно учитывать существование других независимых стран на территории бывшего Советского Союза. Все попытки установить центральную власть на этой огромной территории приведут к возврату напряженности времен холодной войны.

Правительство США должно осознать, что демократические понятия в контексте советской и русской истории имеют другое значение. Слово «демократия» в применении к их лидерам больше служит почетным титулом и отражает устремления, а не является оценкой предшествующей деятельности. Взад практически все нынешние руководители республик вышли из недр партияларата. Принятые ими националистические лозунги только свидетельствуют об их умении приспосабливаться ради выживания. Было бы ошибкой расценивать их антикоммунизм как коренный автостратегический шаг. Невольно события в некоторых республиках показывают, что стране без устойчивых демократических традиций еще предстоит учиться демократии.

КОНСПЕКТЫ В МУСОРНЫХ КОРЗИНАХ

обнаружили немецкие профессора после отъезда домой наших номенклатурных стажеров

Евгений БОБКУН, «Известия»

Министр экономики Северного Рейна-Вестфалии Айтнер удовлетворен результатами поездки в Москву. Сотрудничество большей частью развивается успешно, считает он.

Прежде всего он имел в виду обучение менеджеров. Немецкие специалисты помогают готовить квалифицированные кадры для промышленности, в первую очередь на университетско-академическом уровне. Составлением программ занимается профессор Штаде из Рурского университета в Бохуме.

— Мы провели в Москве уже пять семинаров по вопросам банковского дела и кредитно-финансовой политики, — рассказывает министр. — Потом из их участников отобраны лучшие для заключительного двухнедельного семинара и стажировки в Германии.

Это нововведение в практику обучения менеджеров имеет принципиальное значение. Еще недавно познать премудрости рыночного хозяйства приезжали сюда люди, далеко не всегда в этом заинтересованные, отобранные кем-то по принципу знакомства. Руководители крупных предприятий для директоров русских предприятий одной из крупнейших консультационных фирм Германии «ПМ» свидетельствуют, например, что делегация бывшего Бюро Совмина по машиностроению, везшая после занятий из Кельна, долго оставила в мусорных корзинах отчеты специально составленную для нее и пере-

столкнулся проект создания совместного центра экономического сотрудничества в Дюссельдоре («Известия» № 305 за 1991 год). Министр объясняет это изменением характера отношений с Москвой. Строительство Дома советской экономики было задумано и согласовано во время визита в Германию М. Горбачева, то есть на союзном уровне. Господин Айтнер с пониманием относится к нашим проблемам, однако, с сожалением констатирует, что найти компетентного партнера по делу строительства центра в Дюссельдоре за время пребывания в Москве ему не удалось.

Немецкие предприниматели раньше не считали восточный бизнес делом легким. Даже во времена планового хозяйства и индустриальной гигантомании, когда сроки поставок выполнялись нашей стороной за счет перекусов в экономике, сложностей у фирм ФРГ, особенно средних и мелких, хватало. Телерь, при первом пульсе экономических реформ, их привлекает. Но вот что любопытно: интерес местных предпринимателей и партнеров и кооперация с нашей страной возрос. Земельные и федеральные власти стараются оказывать поддержку таким фирмам, советуют им не выходить преждевременно из игры, чтобы не повредить сотрудничеству в целом.

БОНН.

С большими трудностями



АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО РОССИЙСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА ПРЕДСТАВЛЯЕТ СВОИ БРОКЕРСКИЕ КОНТОРЫ

НАШ БИРЖЕВОЙ КАНАЛ: (095) 262-80-80

Table listing various brokerage firms with columns for number, name, address, and telephone.

Всю ответственность за достоверность опубликованной информации несет Российская товарно-сырьевая биржа

РОССИЙСКАЯ ТОВАРНО-СЫРЬЕВАЯ БИРЖА - БИРЖА БИРЖ

Сергей МОСТОВЩИКОВ, «Известия»

«На щеках твоих горит румянец, Но не от хорошей жизни он. Вот к тебе подходит иностранец. Кто их знает - может, и шпион...» (Игорь Иртеньев, «Камелия»).

Любопытно, что добровольные друзья иностранных разведок - отнюдь не достижение исключительно социального характера советского человека. По утверждению сотрудников бывших советских, а ныне российских спецслужб, и на Западе есть люди, которые время от времени воспеваются желанием отбросить русских разведчиков и за деньги продать им секреты развитого капитализма.

числяет по несколько «добровольцев» в год. Конкретное число не называется, однако, как было дано понять, объем работы позволяет говорить о шпione доброй воли как о явлении. К продаже Родины, как выясняется, испытывают интерес представители практически всех слоев советского населения. Ис-

ключения составляют разве что колхозники, слабость которых к инициативному шпионскому контролю в последнее время не отмечается. Никто из них сейчас не обращается к иностранным спецслужбам с запросами на вредительские услуги: «Я сломался в колхозе «Восход солнца имени В. Ленина» трактор, а вы мне за это - пять долларов». В большинстве известных КГБ-АФБ случаев людей толкают на поиски связей с разведками тяжелые материальные положения.

Один из недавних примеров - 38-летний прапорщик Анатолий Х., осужденный на 10 лет за попытку выдать военную тайну и попавший под послевагтовскую шпионскую амнистию как попыткам кляушечным. По словам специалистов, занимавшихся его делом, он жил в деревне в чудовищных условиях с женой и двумя детьми. До того, как он

начал искать выходы на немецкий военный аташата в Москве, он пытался улучшить свои дела более безобидными авантюриными способами.

Скажем, Анатолий всем представлялся капитаном ВДВ, воевавшим в Афганистане, хотя боевые заслуги прапорщика сводились к ремонту техники в одном из подразделений Прибалтийского военного округа. «Афганская» версия ни денег, ни

квартиры не дала. В какой-то момент Х., видимо, показалось, что информация прапорщика о дислокации частей, их задачах и целях на территории Германии в случае войны увлечет немецкую разведку и она привлечет к нему интерес. Другой соискатель - некто Виктор К., довольно серьезный работник НИИ Минобороны, сделавший в свое время 73 изобретения, но тем не менее залезший в приличные долги. 20 тысяч, которые он должен был отдать кредиторам, взять было некуда, да, заработав, же легально и быстро такую сумму у нас явно невозможно. Тогда Виктор К. решил, что Родина ему поможет. Он принял по тогдашнему курсу, что раздать долги можно, получив пять тысяч долларов. Их он и попросил у американской разведки в обмен на информацию о военных разработках.

По утверждению контрразведки, сейчас также получают распространение попытки продать информацию для того, чтобы, как рассчитывают некоторые, облегчить себе получение эмиграционного разрешения. Встречаются еще и попытки вступить в контакт с разведкой при нелегальном пересечении границы. В комитете есть дела на солдат, убежавших в Китай и Иран и добровольно прошедших

там спецразведподготовку. В инициативные шпионы идут, бывает, и просто аферисты высокого класса, не имеющие абсолютно никакой интересной разведки информации. Один способный товарищ, фамилия которого не называется, ухитрился на полном серьезе шаптангировать разведслужбы двух разных стран, просто называя в разговоре с разведчиками фамилии крупных советских должностных лиц и требуя денег за весьма важную о них информацию, которой он якобы располагает. Когда ему отказывались платить вперед, он очень сильно обижался и говорил, что вот сейчас пойдет к конкурентам из другой разведки, все секреты проклад им, и тогда начнется хорошоенько налить крупным разведчикам шею. Как утверждают собеседники «Известий», шпион-листе

логие вещей, разведчиков обнаружил проше. В посольстве, например, войти теперь не так сложно. Поэтому некоторые инициативники действуют напрямую - приходят и без затей интересуются, в каком кабинете сидит ближайший шпион, приводят в посольство персонал на экспорт. Другие нигде не ходят, а просто звонят и просят позвать к телефону резидента. Третьи пытаются через иностранных журналистов передать письменные послания «кому надо» с предложениями сотрудничества. Практически никогда разведка сразу не откликается на стук инициативных шпионов. Все нормальные специалисты, естественно, не исключают возможности провокации со стороны советской контрразведки и никаких личных контактов, а тем бо

лее бесед по открытой связи не происходит. Однако, как поется, кто ищет, тот найдет. Ценность того или иного источника, видимо, предварительно как следует взвешивается. Лишь потом возможны какие-то игры. Они могут закончиться просто ланкой «Мальборо» в качестве горючего. Но если речь идет о серьезных делах, то сумми могут выразиться тысячами и даже десятками тысяч долларов.

Принято, что источник получает определенный процент от экономической выгоды, которую может извлечь то или иное государство из сообщенных данных. Как говорят наши контрразведчики, капиталисты считают умеют. Наши умеют ловить, прослушивать телефоны и следить. Но более интересна как раз процедура по поимке добровольного шпиона с поличным при акте продажи родной страны.

Как правило, первый инициативный вздут получает встречу с должностным иностранным шпионом, роль которого исполняет подставной сотрудник советской контрразведки. Наверное, есть среди них серьезные люди, похожие на зарубежных разведчиков, или эффект достигается с помощью каких-то других тонкостей. Но случается, что комитетские опе-

ративники по несколько часов говорят с доморощенными шпионами, и эти несколько часов от имени чужой разведки искренне уговаривают граждан не продавать Родину, а если искренне сопротивляются.

Некоторые, правда, сдаются и отказываются от идеи сотрудничества. В этом случае, по словам собеседников «Известий», человека не привлекают и ответственности. Если же объект упорствует, то все его тайны неосторожные шпионы тщательно выслушивают и записывают, а потом отдают на экспертизу, которая и определяет степень секретности данных, предназначившихся на экспорт. Если выясняется, что исследуемый товарищ мог серьезно навредить Отчизне, ему дают статью 64-ю Уголовного кодекса, то есть наказывают за измену Родины.

Проблема, однако, по словам сотрудников контрразведки, сегодня заключается в том, что понятие Родины становится как-то не очень понятным, и теперь ясно, что, собственно, теперь уже надо считать продажей этой Родины. Отлавливаемые контрразведкой люди начинают элегантно намекать: а можно ли, например, торговать в Москве независимыми татарскими секретами, будучи прописанным в Крыму? На это, товарищи, мы дружно ответим: лучше с иностранными разведками вообще дела не иметь. Единственное, что, конечно, смущает, так это то, что продажа нашей Родины оплачивается гораздо лучше, чем самая горячая к ней любовь.

ШПИОНЫ ДОБРОЙ ВОЛИ

Как трудящиеся СНГ ищут контактов с иностранными разведками

Окончание. Начало на 1-й стр.

СООБЩЕНИЕ Комитета по патентам и товарным знакам

Комитет по патентам и товарным знакам Министерства науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации (Роспатент) сообщает, что он является правопреемником государственного Государственного патентного ведомства СССР и принимает заявки на выдачу патентов на изобретения, патентов на промышленные образцы и свидетельства на товарные знаки. До принятия и вступления в силу новых нормативных актов применяются ранее установленные порядок подачи заявок и требования к их оформлению. Заявки принимаются во ВНИИ государственной патентной экспертизы по адресу: 121850, Москва, Бережковская наб., 30, корп. 1.

Председатель комитета В. РАССОХНИН.

НАЙДЕНА ПЕЧАТЬ ЕПИСКОПА ГАЛ.ЦГО

Редчайшая свиновоя печать, принадлежавшая епископу Галицкому Козьме, найдена в Новгороде. На лицевой стороне хорошо сохранилось четкое выпороченное изображение Богоматери «Знамение». По мнению ученых, это образец византийского искусства. На обратной стороне - надпись на греческом языке: «Господи, помози епископу Козьме Галицкому». ИТАР-ТАСС.

ТВ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 февраля

8.00 - Ритмическая гимнастика. 8.30 - Тираж «Спортлото». 8.45 - «Помоги себе сам». 9.35 - С утра починается «Возмозно все». 10.45 - «Утренняя звезда». 11.35 - «Александр Ковалев» Роговая тема». 12.30 - IX Международный фестиваль телевизионных программ народного творчества «Радуга». «Внегосударственный фондатор-01». 13.05 - Премьера фильма из серии «Богатые тоже плачут». 14.00 - «Форум». 14.10 - Мультифильм по спортивным танцам. 15.00 - Новости. 15.20 - Диалог в прямом эфире. 16.00 - «Рок-урок». 16.50 - «Многоголосые - один мир». 16.55 - Клуб путешественников. 17.55 - «Уолт Дисней представляет...». 18.45 - Новости. 19.00 - Телевещание. 19.10 - Авторали «Русская зима». 19.35 - Програм-

ма компании «Уорнер Бразерс» (США). Художественный фильм «Супермен». 22.00 - Итоги. 22.45 - Телевизионный спортивный вечер. 0.00 - Новости. 0.20 - Неизвестная Россия. «Тerra incognita». 1.05 - Хоккей с мячом. Международный турнир. Финал.

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00 - Вести. 8.20 - Студия «Кто?» представляет. 8.55 - «Хотите, верьте...» 9.25 - Последний матч Динэмис Конорса. Теннис. 10.10 - Телевизионная служба «Здоровье». 10.40 - Праздник «Супергерои». 11.40 - «Аты биты...» 12.10 - «Дневаль-мен-шоу». 12.50 - Мультифильм. 13.00 - Телевещание. 14.00 - Вести. 14.20 - Нарваледи. 14.50 - Свояте и вечное. 15.05 - «Волну смеха». 16.50 - Документальный фильм. 17.00 - Малые музыкальные вечера «И дух соприродности молод». 18.00 - Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 19.00 - «Белая ворона». 19.55

МОСКОВСКАЯ ПРОГРАММА

В телеканале «2+2»: 7.00 - Обзор телевещания «Би-би-си». 10.00 - «Выживание». 11.00 - На юбилейном вечере А. Райкина в Доме кино. 12.00 - «Отпуск в Париже». Художественный фильм. 14.30 - Туристический журнал. 15.00 - «Евро-микс». 16.00 - В гостях у Е. Петросяна. 18.00 - ТВ-бизнес. 18.45 - Панорама Подмосковья. 19.15 - Новости. 19.30 - «Добрый вечер, Москва». 22.00 - Итоги. 22.45 - «Добрый ве-

чер. Москва. В телеканале «2+2»: 23.00 - «Европа-фильм». Новая музыкальная программа. Обзор телевещания «Би-би-си».

ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

8.00 - «Здравствуй!» 8.05 - Документальные телефильмы. 8.30 - «Телебизнес». 9.05 - Фильм-концерт. 9.40 - «Собойа - наше естество» 2-я серия. 10.55 - Экспресс-инфо. 11.10 - «Назад в СССР». 12.00 - Воскресный дайджест. 15.05 - «Телеуверье». 15.35 - «Рейтинг о зверствах». 16.05 - «Смехом за смехом». 16.50 - С. Прокофьев - кантата «Александр Невский». 17.30 - «Николай Анисимов». Премьера фильма-мемориала. 18.40 - «Альтернатива». 20.20 - Телевещание «Фант». 20.40 - ТП «Лира». На юбилейных спектаклях театра «Хорографические миниатюры». «Иксель». 21.50 - «Пари-прогноз». 22.10

Музыкальная программа «Дя» 23.10 - «Поклоние». Художественный фильм. 1.35 - Фильм-концерт.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА

9.00 - «Дверочка, отворись». 9.20 - Итальянский язык. 9.50 - Досуг. Коллежников. 10.05 - Французский язык. 2-й год обучения. 10.35 - Наш сад. 11.05 - Беседа о русской культуре. Пеласова. 23-я. 11.50 - В мире животных. 12.50 - Детский час (с участием англоязычного языка). 13.50 - «Досуг». «Внимательный». 14.05 - «Зимние вести». 2-я серия. 15.10 - По ту сторону рамы. В. Талина. 16.05 - «Взвезд мод» предлагает. 16.35 - Киносериалы. 17.50 - Р. и Ф. Гаджионы - «Ордын-бурдан». Фильм-спектакль. 20.00 - Признание в любви. 20.15 - «Тео Адам приглашает». 21.20 - Незнакомый язык. 2-й год. 21.50 - Английский язык. «Семейный альбом США». 22.20 - «Ныне». 23.00 - «Семнадцать мгновений весны» 4-я серия.

Сообщает Гидрометцентр

Через теплые дни в центре европейской России к концу прошедшей недели по всем направлениям должна была смениться холодная воздушная масса. Однако в результате взаимодействия метели и повышенной снеговой ветров, которые охватили в течение последних дней обширные территории, возмущения не последовало, возмущения не последовало, возмущения не последовало. Температура во многом будет зависеть от прояснений, вероятность которых велика. Также либо в ночные и утренние часы будет способствовать дополнительно охлаждению воздуха и понижению температуры в Подмосковье до минус 6-8 градусов. По мере дальнейшего похолодания, вероятно, в более поздней ночи. В дневные часы ожидается возвращение температуры к нулевой отметке.

В Москве 2 февраля без осадков. Днем 0 - минус 5 градусов, ветер западный.